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A nagyváradi diákkongresszus elé
5688 Chesván 29

A román diákság és Nagyvárad városa ké­
szülődik az országos diákkoagresszusra, amely 
a kormány engedélye alapján e hó 27-én ül 
össze Nagyváradon. Négy-ötezer diákot és diák­
leányt várnak Nagyváradra a kongresszus alkal­
mából és ez az impozáns szám a sokszor és so­
kat hangoztatott atmoszféra szempontjából leg­
alább is figyelemreméltó jelenség. De nem 
haladhatunk el megjegyzés nélkül a készülő 
diakkongresszus előtt azért sem, mert abban, 
amit a kormány hónapok óta hangoztat és tesz 
és abban, hogy az adott programmal és az adott 
körülmények között engedélyt adott a demon- 
strációszerü nagygyűlésre, van valami para- 
doxOn-szerii.

Hosszú hónapok óta a kormány egyetlen 
napig sem szűnt meg hangoztatni, hogy az or­
szág súlyos órákon megy keresztül s a nehéz 
pillanatok súlya alatt szolidaritásra hívta fel 
az ország összes polgárait, egyesülésre az or­
szág összes erőit. A zsidó lakosság épp úgy, 
mint az ország akármelyik rétege, komolyan 
fogadta a kormány felhívását s anélkül, hogy 
tudni kívánta volna, mik azok a dodonai sza­
vakba öltöztetett veszedelmek, komoly és meg­
fontolt magatartásával sietett eleget tenni a 
szolidaritásra hivó szózatnak. Nem akadt az 
országban egyetlen komoly csoport sem, de 
legkevésbé zsidó lakosság, amely az állam ma­
gasabb érdekei védelmében félre nem tette 
volna a mega speciális politikai, vagy szociális 
hitvallását, hogy megmozdulásaival ne veszé­
lyeztesse a krízis kibontakozásának útját.

A sokat hirdetett és sokszor megkövetelt 
nemzeti szolidaritáson legféltékenyebben a kor­
mány őrködött. Túlzó óvatosságában addig ment, 
hogy betiltotta a nemzeti parasztpártnak Gvu- 
laieherváron hirdetett népgyülését, majd később 
a Bukarestbe összehívott nagygyűlését is, mert ' 
úgy találta, hogy az idő nem alkalmas sem i 
nagy tömegek felvonultatására, sem olyan besze- j 
dek elmondására, amelyek éket verhetnének j 
egyes politikai pártok közé, vagy gyülölséget • 
Hirdetnének akár a kormány, akár az ország j 
-akosságának egyik vagy másik rétege ellen.

lyek prédájává a zsidóságot, ha épen bűnbakra 
van szüksége. Ebben az aktusban hiába keres

számolni, noha ez a kérdés a diáktestületnél 
szélesebb rótegeződésü kollektivitást érdekelt, 
épen úgy le tudná venni a napirendről a nu­
merusz klauzusz kérdését is, ha tényleg le akarna 
számolni ezzel a kérdéssel és e kérdésből fakadó,nénk logikát, hiszen az antiszemita-nacionalista I ZnséeEel nem konszoHdáoiót • i

sajtó minden^skmpnlro nélkül faragott zsidót j Skaf konszohdácios természetű tzga!

Amikor a külföldi sajtó Bratianu Jonelnek 
olyan kijelentéseket imputál, mintha a minisz­
terelnök a Rakovszki-féle románellenes kam­
pányban az amerikai zsidó töke kezét látná, 
Bratianu Jonel maga sietett megcáfolni ezeket

nemrégiben Eothermere lordból is, aki első hír­
nevét épen antiszemitizmusának köszönhette.
Zsidók által elnyomott vármegyék problémájá­
ról fog tárgyalni a kongresszus s ebben a meg­
fogalmazásban gyöngéd célzás rejtőzik Márama-
rosmegyére, amelynek tekintélyes számú zsidó i : ", “7/r —&“ —utCgL«tuitii caenei
lakossága az éhhalállal vergődik, betevő falatját I ^ mszmuaci,°kat. Ha meg a kormány tudja, 
is alig tudja megkeresni és csendesen elpusztul i f r0.mane eiief kampányban a külföldi 
az adók nyomasztó és roppant súlya alatt í zsjdof güak mncs része, kar ennek a kérdésnek 

De eltekintve a programpontok anakronisz- | Vltata!1 *eret engedni, hiszen a külföldi zsidó- 
tikus színezetétől, a kormány — legalább is Sa^, 01I?e^..1 a.re^s,^ alaptalan gyanúsítások 
minden alkalommal nyíltan azt hirdeti __ már j csa ,a belföldi zsidók fejére szállhatnak vissza.
évek óta tisztában van azzal, hogy épen a sokat j Es azt is a kormány állapította meg, egy- 
hangoztatoít közrend és az alkotmány feltétlen j másután foganatosított ankétok során, hogy 
tiszteletének elve alapján a felsorolt pontokkal { Máramarosban, valamint a többi úgynevezett 
homlokegyenest ellenkező véleményen van az ; zsidólakta megyékben az egyetlen elnyomó a 
országos diákkongresszussal. A kormány, vala- ; gazdasági ínség és a súlyos állami terhek, ame- 
hányszor csak alkalma nyílott rá, ünnepélyesen g lyek egyformán sújtják a lakosság minden ré­
szegedre le, hogy a numetusz klauzusz törvénybe ; tegét és ha a kormány nem bir segíteni a kér- 
íktatásáról Romániában, amelynek alkotmány- j déaen, vájjon gondolja-e, hogy a diákkongresszus 
törvénye nem ismer faji, népi és felekezeti j találhatja meg a gyógyszert, 
megkülönböztetést, szó sem lehet. És ha való- j íme, ezek azok a súlyos gondolatok amelyek 
ban nem tűri el a kormány a numerusz klau- önkéntelenül eszébe ötlenek az embernek ha a
Wlfif ob-b'AF TYM orr-K ^ L ________ _____________ l_ _ ' r T T r i i _ _ *zust, akkor mi szükség van, hogy ennek a kér­
désnek akadémikus megvitatásával önmagát és 
a közvéleményt izgassa é» yuetalanitsa a diák

nagyváradi diákkongresszusra gondol. Reméljük, 
hogy a kormány s a közrend megóvására hiva­
tott hatóságok épen olyan erélyt fognak mu-, " TT - ----*............ v— - ncivi, lugnaa: rnn-

kongresszusy Vagy nem komoly a numerusz í tatni ebben az esetben is, mint ahogy azt ama 
klauzusz kérdésében elfoglalt tiltó álláspontja, j bizonyos napirenden lévő kérdések ügvében

OTT? n Ír Ha»« n w-i i 1~a*> n __— í .1 * t j _ r ■ r i ^vagy ugyanakkor, amikor a nyugalmat prédi 
bálja, nem ellensége bizonyos természetű nyug­
talanság felkeltésének. Mert harmadik eset nem 
lehetséges. Aminthogy le tudott vem.i a napi­
rendről egy kérdést, amellyel végleg le akart

tették és nemcsak szóval, de komoly intézke­
désekkel fognak elkövetni mindent, hogy a 
kongresszust keretei közé szorítsák és a törvé­
nyek által megszabott medréből való kilépésé­
nek elejét vegyék.

Végleg meghiúsult m ellenzéki blokk
Averescu tábornok izolálva maradt. Hamu és lorga kollaborálnak 

Cuzáf támogatja a kormány a balti-i pótválasztáson
—„------ c1;cü. } (Bucuresti-Bukarest, november 23. Az Uj j rek nagyrésze követelte, hogy Averescu tábor-
V alahegy nem volt ilyen precízen lelkiisme- ! tudósitójától.) Maniu Gyula vasárnapi ex- J nők mondjon le, hogy személye ne legyen aka-

tetes a kormány, amikor a Nagyváradon meg- I Poz^ja után az egységes ellenzéki blokk, ille- | dálya az egységes ellenzéki front kialakulása 
irtandó országos diákgyülésről volt szó. Mert ! a »Mama—Jorga—Averescu hármasszö• 2 —-1-1'— "L 1 -i
a-r csak nem lehet szolidaritási aktusnak el- ! vétség^ végieg meghiúsultnak tekinthető. A 
H.ÖV jveini és az összes erők egyesítésére irányuló j nemzeti parasztpárt vezére kategorikusan kije- 
akcierak felfogni, ha ötezer diák Nagyvárad i j6Qtette, hogy a legnagyobb készséggel kollaborál 
íai-u között numerusz klauzuszt és zsidó hulla- | doroa professzor pártjával, viszont a múlt ta­
törvényt fog követelni, ha a Románia ellen irá- j óságai alapján nem hisz az Averescu tábor- 
2JIUÓ külföldi kampány megvitatásánál zsidók I nokkal való együttműködés eredményeiben. Ma­
szerepét akarja kutatni s az elnyomott nyilván I nyilatkozatai a két par közötti tárgyalások 
zsidók áltál elnyomott vármegyék problémáival I űe§atfv beiejezésenek tekintik, 
kivan foglalkozni egy másik napirendi pontban. ■ Az egységes ellenzéki blokk ilyenformán 

Nem is beszélünk arról, hogy e négy pont • nem jött létre és a nemzeti parasztpárt való- 
-uzeucaba való anakronizmus. Numerusz klau- j szinüleg egyedül, legfeljebb Jorga professzorral ; Valamenny
za£z törvény nincsen, de Írott törvény nélkül együtt viszi tovább a harcot a kormány ellen. | a. meIe8 gesztusra sem lesz szükség. Hiszen
csaknem numerusz nullusz vau az összes egye­
tmeken. Ama bizonyos huliatörvény valóban 
afeni létezik, de van rá egy rendelet, amely 
^égsö fokon ekvivalens a törvénnyel és a sza-ttlOUO C* IV1 V C/U UJ OJ. VJ M

calyrendeletnek eleget is tesz minden hitközség 
azzay hogy a nem reklamált zsidó hullákat be-

«/ OJ O------ ---------------- -------- Ja.JLCfcJLfi.ZX U.i.OíO<l-

nak, ellenkező esetben ők testületileg a nem­
zeti parasztpártba lépnek át. Erre azonban — 
előreláthatólag — nem fog sor kerülni.

Jorga professzor, aki magára vállalta isme­
retesen a nemzeti parasztpárt és az avereszká- 
nnsok közötti közvetítést, maga is lemondott 
már a hármasszövetségről. A professzor, midőn 
a nemzeti parasztpárti vezérek felemlítették 
neki, hogy a tábornok Bratianu Jonel első me­
leg gesztusára faképnél hagyja az ellenzéket — 
a következőket válaszolta:

Valamennyire igazuk van. Csakhogy arra 
g gesztusra sem lesz sz 

Averescu az iniciativák embere, 
istéjén, a késő éjjeli órákig tárgyaltak egymás- j Áz el*enzéki lapok, a „Cuvantul“, Drep- 
:al Mihalachc és Madgearu a nemzeti paraszt- tatea“> „Adeverni“, „Dimineata“ és a -Lupfca“

együtt viszi tovább a harcot a kormány ellen. 
Szombaton, tehát Maniu nyilatkozatának elő- 
es ' 
sál
párt, Petrovici és Garoilid volt miniszterek a
néppárt képviseletében. Mihalache preölz és 
súlyos feltételekhez kötötte az együttműködést, lr, . --------------- . ------------------------------------- j ----------J -------------------- «.vzvxyuw Cfc-fcJ J W.VVJLU.V D.VIACŰ

-ziiJitja a bonctani intézetekbe. Az azután, hogy \ és írásbeli garanciát kórt a feltételek teljesité 
^zekec a zsidó hullákat nincs ki boncolja, más I sére. A néppárt megbizottai azonban kijelen
18pra tartozik. Nincs ki boncolja, mert. nume 

klauzusz nélkül is csaknem teljesen kipusz- 
^tak a zsidó diákok az orvosi fakultásról és 
az fldkülönitett“ boncasztaloknak nem akad
gazdájuk.

. Zsidók által támogatott románellenes kam­
pányról kíván tárgyalni a kongresszus, jeléül

tették, hogy ezeket a feltételeket nem is merik 
a tábornok eié terjeszteni és hogy Averescu 
egyébként is mereven elzárkózott minden írás­
beli garancia adása elől.

így szakadtak meg a tárgyalások és Áve­
résen pártja ilyenformán izolálva maradt. Va­
sárnap délután a néppárt klubhelyiségében ülést

«ónak, hogy az antiszemita propaganda még tartottak á vezérek, amelyen igen ^deprimált 
Mindig habozás nélkül dobja a tömegszenve dé- ) hangulatban tárgyalták a történteket. Á vezé-

maradéktalanul helyeslik a nemzeti parasztpárt­
nak Averescu val szemben tanúsított bizalmat­
lanságát és intranzigenciáját. Egyedül a füg­
getlen, de a néppárthoz közelálló „Politica“ 
minősíti hibának Maniu Gyula elutasítását. A 
lap szerint az ellenzéki blokk meghiúsulása 
Bratianu Jonel legnagyobb politikai sikere, 
amit az utóbbi időben elért. A nemzeti paraszt- 
párfc ezzel a gesztussal a liberálisok karjaiba 
kergette Averescu tábornokot.

Az utolsó formalitás
Tegnap este Tasca és Cihodariu Jorga meg­

bízottai találkoztak a nemzeti parasztpárt delegátu­
saival, akiknek nevében Mirto közölte a nemzeti
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parasztpárt végleges döntését, mely szerint az 
averescanusokkal nem lép semmiféle kollaborációra. 
A Jorga-párt. kiküldöttei erre kijelentették, hogy 
megbízatásuk az egész ellenzék együttműködésének 
megvalósítására vonatkozik, nem pedig csupán 
Maniu pártjára és ezért pártvezérüknek referálnak 
a nemzeti párt álláspontjáról. A lapok azt hiszik, 
hogy ez az ellenzéki blokk végleges meghiúsulásá­
nak utolsó formalitása volt.

Cnzát támogatja a kormány
Az „Adeverul“ szerint nincs kizárva, hogy a 

nemzeti parasztpárt az időszaki választásokon nem 
fog résztvenni. Baltiban Cuza ismét jelölteti magát

és úgy látszik, hogy a kormány támogatni fogja 
jelöltségét. Az „Adeverul“ híradásának nem szíve­
sen adunk hitelt, bár ez a hir csak megerősíteni 
látszik azt a verziót, hogy a kormány pozíciója 
megerősítésére az antiszemita szervezeteket akarja 
felhasználni. Erre mutat az a kampány is, amelyet 
a „Viitorul“ az „anumita presa“ ellen indított az 
utóbbi időben. A liberális kormány — úgy lát­
szik — kiásta a régi fegyvereket. Nem szeretnők, 
ha az események igazolnának.

Cuza professzor egyébként a 71-ik életévét be- 
töltvén, nyugdíjaztatását kérte a közoktatásügyi 
minisztériumtól. A jasii diákság engedélyt kért 
arra, hogy az egyetem aulájában nagyszabású ün­
nepély keretében búcsúztassa el a katedrától Cuzát.

A népszövetségi fanács decemberben sem 
fog érdemleges határozatot hozni 

az oplánsperben
A magyar kormány javaslata a per magánúton való rendezésére

Berlin, november 23. A közelgő decemberi 
ülésszak alkalmából a román—magyar opíánsper 
ügye ismét a népszövetségi közérdeklődés honi* 
lokterébe került. Úgy magyar, mint román 
részről nagy felkészülések történnek a döntő 
csatározásokra, amelyeknek kimenetelét még ma 
sem lehet pontosan látni.

A német diplomácia melegen támogatja a 
magyar kormánynak azt az ajánlatát, hogy a 
román—magyar optánsper ügyét megán utón 
rendezzék. Német politikai körökben szívesen 
vennék, ha ez a kérdés a Népszövetség tanácsát 
többé nem foglalkoztatná. Ismeretes, hogy a 
német külügyi kormány a népszövetségi tanács 
ajánlatát nem találta szerencsés formulának és 
Stresemann csak azért volt mellette, hogy a 
teljes eredménytelenséget elkerüljék.

Ha Chamberlain nem változtatná meg decem­

beri álláspontját, ami valószínű, úgy igen nehéz 
lesz a pert a magyar javaslat intenciói szerint 
á hágai döntőbíróság elé vinni.

Megeshetik, hogy a népszövetségi tanács 
egyáltalában nem lesz abban a helyzetben, hogy 
a kérdésben érdemleges határozatot hozzon. 
Általában az a vélemény alakult ki, hogy a 
magyar delegáció helyzete rendkívül súlyos lesz 
Grenfben.

Budapest, november 23. A budapesti ügy­
védi kamara elhatározta, hogy az ország több 
előkelő jogi testületével egyetemben, üdvözlő­
táviratot intéz Lapredelle francia nemzetközi 
jogászhoz, akinek a román—magyar birtokper­
ben történt szabad véleménynyilvánításáért le 
kellett mondania a francia külügyminisztérium­
ban viselt tisztségéről.

A semmitőszék teljes tanácsa felmentette 
az öt évre ítélt Salamon Izraelt

I Cluj-Kolozsvár, nov. 23. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) A Legfőbb Semmitőszék tegnap fölmentő 
ítéletet hozott Salamon Izrael aranyosgyéresi keres­
kedő ügyében, akit a kolozsvári hadbíróság ötévi 
fegyházra Ítélt. A független román igazságszolgál­
tatásnak nagy eseménye ez, amely előtt tisztelettel 
kell meghajolnia mindenkinek, akinek szivén fek­
szik ez ország jogbiztonsága. Egy emberi sors 
tragikuma hárult el és milliók lelkében szilárdí­
totta meg az igazságszolgáltatásba vetett hit diada­
lát. A végérvényes ítélet a legfőbb biróság pártat­
lanságának és a napi politika zajlása fölött való 
emelkedettségének fénylő és megnyugtató biztosítéka.

Mivel vádolták Salamon Izraelt?
Salamon Izraelt ez év áprilisában ítélték el. 

A vád az volt ellene, hogy a forradalmak hónap­
jaiban tagja volt az úgynevezett cionista védőrség- 
nek és ebben a minőségében több parasztot lelőtt 
©3 több házban fosztogatott.

A vád egyetlen konkrétuma Salamonnak a gár­
dában való részvétele volt. A gyilkosságra és fosz­
togatásra egy alkoholista cigány vallomása volt a 
bizonyíték. De ez a tanú is csak közvetett vallo­
mást tudott produkálni. Azt mondotta jegyzőkönyvé *, 
hogy hallotta két katonától, akik egymás között 
mondották: ez a Salamon Izrael lelőtt egy 
parasztembert.
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Ez volt minden terhelő bizonyíték egy ember 
ellen, aki a községben született, békés, szorgalmas 
polgári életet élt, soha összetűzése a büntető ható­
ságokkal nem volt. És ezt a vádat is világos alibi­
vel lecsökkentette kellő értékére. Azonban másik 
terhelő körülményt látott a biróság: hogy Salamon 
Izrael részt vett egy olyan fegyveres alakulatban, 
amely az állam bis.onságát veszélyeztette.

A marasztaló Ítélet
A védelem hiába bizonyította, hogy a forra­

dalmi időkoen az úgynevezett cionista gárda rend- 
föntartó alakulat volt, e területen akkor még legális 
kormány fennhatósága és felelőssége mellett műkö­
dött es rövid néhány heti létezés alatt egyetlen 
olyan tényt nem követett el, amiért elismerés ne 
illette volna. És hiába sorakoztatta fői a védelem 
a dekrétumok egész sorát, amelyek amnesztiát ad­
nak a forradalom bűneire, hiába igyekezett igazolni 
a hadbíróság ilietéktelenségét ebben az ügyben, 
amelynek semmi köze az állam biztonságához, 
Salamon Izraelt kétnapos tárgyalás után ö évi 
fegyházra ítélték.

A Sammiiőszék elé!
Az ítélet döbbenetesen hatott. Természeteset 

senki nem vonta kétségbe a kolozsvári hadbíróság 
pártatlanságát, de mindeuki az Ítéletben bírói téve­

dést látott. Dr. Dunca Eugen és dr. Fehér Dezső 
kolozsvári ügyvédek, akik a pör folyamán rágj 
jogi fólkészültséggel és erős érvekkel védték Sva­
mon Izraelt, fölebbezéssel éltek a bukaresti Legtöbb 
Hadbírósághoz, amely szeptember 22-én hozott íté­
letével helybenhagyta a kolozsvári ítéletet.

A Legfőbb Had biróság ítélete ellen dr. Filder- 
mann Viktor, dr. Móra bukaresti és dr. Klein 
Miksa a Semmitőszékbez, mint végső törvényes 
fórumhoz vitte az ügyet. Felebbezésűkben főleg azt 
a körülményt hangsúlyozták ki, hogy a hadbiróság 
a Salamon Izrael ügyében illetéktelenül hozof íté­
letet, minthogy a vádlott terhére rótt cselekmények 
olyan időben tönténhettek, ha egyáltalában meg­
történtek, mikor az impérium jogi hatálya még nem 
terjedt ki ezekre a területekre. Sem a forradalmak 
után bevonult hadsereg, sem a román hadikormáoy 
elleni támadásról nincs szó ebben az esetben.

Teljes tanács előtt
Az első tárgyalás a Legfőbb Semmitőszék előtt 

október 12-én folyt le a második szekció bíró- 
tanácsa előtt. Akkor azonban az ügy tárgyalását 
nyolc napra elhalasztották. A nyolc nap után meg­
tartott tárgyalás során a tanács tagjai között olyan 
nézeteltérések merültek föl, amelyek az ügynek 
teljes tanács előtt való tárgyalását tették szükségessé.

Tegnap Fildermann és Móra ügyvédek előtt 
folyt le, a Semmitőszék elnökének vezetése mellett, 
a nevezetes tárgyalás. A teljes tanács alaposan 
megvitatta az ügynek minden jogi vonatkozását és 
felolvastatta a védelemnek összes bizonyítékait, kö­
zöttük néhány község elöljáróságának hiteles igazol­
ványát arról, hogy a hat hatalmi alakulat, amely­
nek Salamon Izrael is tagja volt, nemhogy nem 
fosztogatott, hanem megszüntette a csőcselék garáz­
dálkodását és erélyesen helyreállította a közrendet.

A védők terjedelmes és főleg jogi alapokon 
nyugvó érveit a Semmitőszék teljes tanácsa magáévá 
tette és kimondotta, hogy a Salamon Izrael elleni 
vádak fölött a hadbiróság egyetlen fórum or sem. 
volt illetékes az eljárás lefolytatására és az ítélet- 
hozatalra. Egyben pedig elrendelte a letartóztatás­
ban levő Salamon Izrael szabadlábi ahelyezését.

Salamon Izrael az ítéletről
Az Ítéletet azonnal közölték Salamon Izrael 

feleségével, aki kedden este megsürgönyözte férjé­
nek, a hadbiróság fogházába, az örömhírt. Este tiz 
órakor az ügyeletes tiszt megmutatta a táviratot 
Salamon Izraelnek, aki mindaddig nem hagyhatja 
el a fogházat, amíg a Semmitőszék fölmentő ítélete 
hivatalosan át nem érkezik a hadbírósághoz. Ez 
természetesen a közeli napokban megtörténik.

Ma délelőtt dr. Dunca és dr. Klein meslám- 
gatták a hadbiróság börtönében Salamon Izraelt. 
A jó hir a megviselt embert láthatóan megváltoz­
tatta. Meggörnyedt nagy alakja kiegyenesedett, 
tartása szabadabb és nyűgödtabb lett, az erőteljes, 
vállas férfi megint — harminckétéves.

Bájenaru őrnagy, fogházparancsnok szobájában 
elsőnek dr. Dunca köszöntötte Salamon Izraelt. 
Melegen megszorította a kezét.

— Győzött az igazság!
— Kérem — szólt elfogódottan Salamon. — 

az Írásaimat visszakapom, ugy-e ?
Ez volt úgy látszik első gondolata, amikor a 

nagy hirt meghallotta.
Mosolyogva megnyugtatták.
Dr. Klein Miksa megjegyezte:
— Az éjjel ugy-e jól aludt ?
— Hogy tetszik gondolni ? A szememet sem 

tudtam behunyni.
Sok álmatlan éjszakája volt Salamon Izi aelnek. 

De ilyen jól nem aludni bizonyára regen nem
aludt . . .

A téli szezon inot-f
kezdődik nyúlszőr £
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Evreimoft:
A boldogság komédiája
Bemutatta a kolozsvári Román Nemzeti Színház

„A boldogság komédiája“ az ember tragé­
diája. A darab arról beszél, hogy a sors meny­
nyire szűkmarkú a földi boldogság osztogatásá­
ban és arról, hogy az emberek többsége fájdal­
mas vívódások között sorsüldözötten morzsolja 
ie az életét anélkül, hogy egyszer is elnyerte 
volna azt a pillanatot, amelyről Goethe Faustja 
így beszélt: „Verweile doch, du bist so schön.“ 
A darabban van egy bizarr ember, dr Fregoli- 
uak nevezi a szerző, aki kilesi az emberi fáj­
dalmak és szenvedések szavát, együtt szenved 
a szenvedőkkel és elhatározza, hogy — ha csak 
egy pillanatra, s még ha hazugság árán is, — 
de bearanyozza a szenvedők életét. Színészeket 
szerződtet, akiknek az a kötelességük, hogy kü­
lönböző maszkokban megszerezzék négy szen­
vedő embernek azt, ami eddigi életükből hiány­
zott s amiről már le is mondottak. A kísérlet 
sikerül.

*

A puritánok és a moralisták bizonyára kép- 
mut áfásról és naiv emberek tévútra vezetéséről 
beszélnek a kísérlet folyamán. Evreimoff azon­
ban készen áll a kifogásokra s dr. Fregolival 
válaszol — mondván: hazugság az emberi élet 
szükséges tartozéka, sőt feltétele. A valóság 
zord és kegyetlen. A meztelen valóság meg­
fosztja az embert életkedvétől. A boldogságnak 
nem is kell valódinak lenni, a fontos csak az, 
hogy illúziót keltsen, hogy elhitesse az ember­
rel — akár mesterséges eszközökkel is — az 
élet rózsaszínű voltát és azt, hogy élni szép és 
Gni jó. Dr. Fregoli ezért állít fel illúzió-gyárat, 
igy bizonyítja be, hogy meg lehet menteni az 
életnek a csúnya és beteges gépirókisasszonyt, 
aki „szereti a szerelmet“, mert nem ismeri s 
akivel egy színész egy biztosítási tisztviselő 
maszkjában elhiteti, hogy szereti...

A lány a kísérlet folyamán eldobja magától 
n öngyilkosság gondolatát és szívesen vállalja 
\z újabb szenvedéseket, mert most már meg­
ölelte a boldogság poharát. A pesszimista és 
életunt diákot egy bájos és kacér szubrett 
menti ki a halál karjaiból, úgy hogy boldogan 
kiált fel: Úgy érzem az uj életkedv bizsereg 
ereimben. A komikus , viszont egy öregedő, 
neuraszténiás, szikár és száraz tanárnőnek szerzi 
meg a boldogság édes illúzióját...

'k

t ' ' '

' V ,-r.' V,

■m

'W** X r'IL -s_-

S*SSti

9 fj

ti',

'széppé

varascsen

ELIDA
SZBiPRAN.KRÉM.SHAMPOO.PUDER

A kísérletek után, a darab végén a Harle- 
kinné vedlett dr. Fregoli azzal búcsúzik a publi­
kumtól, hogy ugy-e van menekvés a zord 
valóság elől ?

Az orosz-zsidó Evreimoff, a darab szerzője, 
szimbolista költeményeket irt fiatal korában. 
Később egyfelvonásosokat irt moszkvai és péter- 
vári kabarék számára. Ezekben az egyfelvouá- 
sosokban könnyed humor csillogása mögött 
mindig filozófiikus mélységű gondolatok, gro­
teszk életlátás s az emberi lélek legtitkosabb 
rugóinak diabólikus ismerete nyilatkozott meg.

A a darabja, amelyet a kolozsvári román 
Nemzeti Színház tegnap este mutatott be, az 
első perctől az utolsóig heves iramban fut szikrázó 
ötletek során éles dialógusok partjai között. Az 
emberi élet groteszkségének pompás ferdetükre 
a darab, ennek dacára azonban az éles és 
szikrázó humor mögött az iró könnyei hullnak. 
Ez az a humor, amelyről Schopenhauer azt 
mondja, hogy: „tréfa közé rejtett könny.“

A probléma — amit a darab felvet — 
kétségtelenül nem uj, a megcsinálása azonban 
eredeti és tökéletes. Karinthy Frigyessel lehetne

talán összehasonlítani, ő is groteszk és nevetést 
fakasztó jelenetek között mond el ilyen „sötét“ 
igazságokat, — talán azért, hogy ne fájjon az 
igazság rideg és egyszerű kipakolása.

A kolozsvári román Nemzeti Színház drámai 
együttese tökéletes előadásban hozta ki a darab 
szépségeit. Virgil Vasilescu a komikus szerepé­
ben csillogtatta tökéletes humorát és játék­
készségét. Raduleseu asszony bájos és megkapó 
szubrett volt, akiről szívesen elhittük, hogy 
visszaadhatja egy buskomor diák elvesztett élet­
kedvét. A csúnya leány szerepében Atena 
Dumitrescu kisasszony mély és igaz emberi 
hangokat szólaltatott. Tökéletes illúziót keltett. 
Ion Talvan kár, hogy nem hozott ki mindent 
Dr. Fregoliból. Olimpia Bársan a nyűgös tanárnő 
szerepében tökéletes kabinetaiakitást nyújtott. 
A többiek is pompásan illeszkedtek a minden­
képen sikerült előadás keretébe.

A rendezés tökéletes. A közönség csaknem 
i megtöltötte a színházat: a második felvonás 
j után tizenötször tapsolta a lámpák elé a sze- 
í replöket. (k. r.)

»Ha az egyetemi Incidensek elharapóznak, 
nem akadnak majd férfiak, akik 

Magyarországért szót emeljenek külföldön«
Klebelsberg miniszter válasza ffegymegi Kis Pál interpellációjára. Újabb rend­

bontás cselén bezárják az egyetemeket
(Budapest, nov. 23. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól. I A magyar parlament tegnapi ülésén, mint 
az Uj Kelet röviden jelentette, Hegymegi Kiss 
Pál demokrata képviselő az egyetemi vereke­
désekkel kapcsolatban szólalt fel, erélyes sza­
vakkal lobbantotta a kormány szemére, hogy a 
kormány semmit sem tett az egyetemi zavar­
gások megakadályozására.

— Az egyetemi verekedések — mondotta 
Hegymegi — sértik az állam törvényeiben le­
fektetett jogokat, sértik a zsidó felekezetet, 
melynek törvényes jogai vannak és sértik az 
egyetem autonómiáját.

Hivatkozik Hegymegi arra, hogy Teleki Pál 
gróf, aki az ifjúságnak egyik vezére, egyetlen 
lépést sem tett a történtek megakadályozására. 
Az ifjúságnak elégedetlenségére hivatkozni im­
már idejét múlta, a kormány feltétlenül felelős 
minden rendzavarásért. Követeli az egyetemi 
verekedések ügyében a kormány-jelentés napi­
rendre tűzését.

. Hegymegi Kiss Pál beszédére a magyar par­
lament mai ülésén Klebelsberg Kunó közokta­
tásügyi miniszter a napirend előtt válaszolt.

— Józan ember nem kételkedik abban, — 
mondotta Klebelsberg — hogy az egyetemeken 
történt események rendkívül sajnálatosak. Az 
ifjúság még a numerusz klauzusz" alapján he­
veiteket is kiűzi az egyetemről, tehát a moz­
galomban nincsen semmi logika.

Fábián képviselő közbekiált:
— Logika az nincs, de verekedés az van!
Klebelsberg tovább folytatja beszédét és 

hangsúlyozza, hogy az egyetemi mozgalmak 
rendkívül sokat ártanak az országnak és ha 
ezek az incidensek elharapóznak, úgy a külföl­

dön nem igen akadnak majd férfiak, akik a 
magyar igazságért sikraszálljanak.

— Minden mozgalom káros az országra, 
amelyből ellenfeleink azt a következtetést von­
hatják, hogy Magyarország konszolidációja nem 
teljes. Mivel az ifjúságról van szó, lehetetlen, 
hogy mindjárt kezdetben brutálisan lépjünk fel. 
Előbb ki kell meríteni a rábeszélés eszközeit. 
Ha azonban ez eredménytelen marad, úgy máris 
felszólítottam az egyetemi hatóságokat, hogy a 
legszigorúbb rendszabályokat alkalmazzák. Ezek 
a szigorú rendszabályok mindaddig fognak 
alkalmaztatni, amig a zavargások tartanak. 
Előre figyelmeztetem az ifjúságot, hogy újabb 
rendbontás esetén az illető iskolát bezáratom.

Fábián közbekiált:
— Ön tehetetlen, tanulhatna Huszár Ká- 

rolytól!
Klebelsberg (emelt hangon): Senkitől sem 

fogadok el kitanitást, mert meg vagyok győ­
ződve arról, hogy mindig az ország érdekében 
cselekszem.

Klebelsberg ezután arra kéri a jobb- és bal­
oldali sajtót, hogy a numerusz klauzuszszal 
kapcsolatos cikkeik hangját tompítsák és mérsé­
keljék magukat.

Szeged, november 23. A szegedi egyetem 
hallgatói s az itteni ifjúsági egyesületek vezetői 
elhatározták, hogy egyesek egyéni lépéseit a leg­
határozottabban megakadályozzák s tekintélyük 
teljes latbavetésével megszüntetnek minden 
igazoltatást, verekedést és atrocitást az egyete­
meken. Ezzel egyidejűleg azonban leszögezték 
azt a határozatukat, hogy rendületlenül kitar­
tanak a numerusz klauzusz megváltoztathatat- 
lanságának elve melletti.

Klebelsberg rendőri beavatkozással fenye­
geti meg a zavargó egyetemi hallgatókat

Budapest, november 23. Klebelsberg parla­
menti beszéde után az „Est“ tudósítója felke­
reste a kultuszminisztert, hogy az egyetemi 
mozgalmakról nyilatkozzék. Klebelsberg a lap 
tudósítója előtt az egyetemi incidensekre vo­
natkozólag a következőket mondotta:

— Remélem, hogy az egyetemeken a hely­
zet javulni fog, ami ha nem történne meg, úgy 
a kormánynak eltökélt szándéka, hogy a rend­
őrség közbelépését fogja kérni. Az egyetem 
autonómiája nem jelenti azt, hogy bűncselek­
mények esetén a hatósági közegek ne léphes­
senek be az egyetemre. Akik az autonómiára 
hivatkoznak, egészen másképen kellene csele­
kedjenek, mint ahogy cselekszenek a zavargók­
kal szemben. A magyar kormány ragaszkodik 
ahhoz az elhatározásához, hogy amennyiben 
újabb incidensek fordulnának elő az egyetemen 
8 a rektorok rendet fentartani nem tudják, úgy 
a .rendőrséget fogja igénybe venni rendcsinálás 
11 ; I <

Szeged, nov. 23. Ma délelőtt mintegy 100 
egyetemi hallgató gyülekezett a városházánál. Egy 
háromtagú küldöttség felment Somogyi Szilveszter 
polgármesterhez, arra kérve öt, hogy nyittassa ki 
a közgyűlési termet, hogy az egyetemi ifjúság elő­
adhassa sérelmeit. A polgármeater tényleg ki is 
nyittatta a közgyűlési termet, ahol zárt ajtók mögött 
ő maga tanácskozott a diáksággal. Hir szerint az 
ifjúság az ellen tiltakozott, hogy a városi színház 
előadja a „Párisi kirakat“ című francia darabot.

— Amerika berni követével képvisel­
teti magát a leszerelési konferencián.
Washingtonból jelentik: Az amerikai kormány a 
Genf be összehívott előkészítő leszerelési bizottság 
tanácskozásain berni követével, névszerint Hughes 
Wilsonnal fogja képviseltetni magát a leszerelési 
konferencián. Az amerikai kormány utasította köve­
tét, hogy a politikai leszerelési külön- bizottság ban 
ne vegyen részt, mert ez egyedül csak Európát 
érdekli.

z
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December 14-én érkezik Weizmann
Kolozsvárra

Állalános Paleszlína-konferencla hereiében fogja Weizmann Ismeríeini Erdély
zsidósága előli az országépilés helyzetéi

Cluj-Kolozsvár, november 23. Dr. Weizmann 
Okaimnak, a cionsta világszervezet elnökének ro­
mániai látogatása elé lázas érdeklődéssel tekint az 
ország egész zsidósága. Bukarestben az összes zsidó 
szervezetek képviselőinek, valamint a legelőkelőbb 
zsidó közéleti férfiaknak részvételével fogadó-bizott­
ság alakult, amely már meg is állapította Weiz­
mann kéthetes romániai tartózkodásának végleges 
programját. Eszerint a nagy zsidó vezér november 
30-ikán érkezik a fővárosba, ahol a pályaudvaron a 
zsidó szervezetek delegációin kívül a kormány kép­
viselői és az angol követség tisztikara fogják fo 
gadni. Weizmann december 7-ig marad Bukarest­
ben, amely idő alatt kihallgatáson jelenik meg a 
régenstanács tagjai, valamint Bratianu miniszterelnök 
előtt, résztvesz a külügyminisztérium által tisztele­
tére rendezendő villásreggelin és az angol követség 
bankettjén. Ezenkívül Weizmann fogja megnyitni 
a regáti cionisták december 4-ikén kezdődő kon­
ferenciáját.

Bukarestből W eizmann félnapi tartózkodásra 
Galacba utazik, innen pedig Jasiba, ahol szombaton 
át marad. Ezután Beszarábia fővárosába, Kisenevba, 
majd Csernovitzba utazik. A romániai ut utoIsS 
programpontját fogja képezni Erdély meglátogatása.

A bukaresti előkészítő bizottság mai távirata ér­
tesítése szerint dr. W7eizmann december 14-ikén 
a déli ex presszói érkezik Kolozsvárra. Itt tartózko­
dásának pontos időtartama még nincsen megálla­
pítva, de valószínű, hogy jelenkori zsidó történel­
münk legnagyobb alakja mindössze 24 órát tog 
eltölteni Kolozsvár falai között. Kolozsváron a mai 
nap folyamán Weizmann méltó fogadtatásának elő­
készítésére ugyancsak megalakult egy fogadóbizott­
ság, amelyben az összes zsidó intézmények és 
frakciók képviselői részt vesznek. Értesülésünk sze­
rint W eizmann kolozsvári tartózkodásának 
idejére egy általános Palesztina konferenciát 
fognak egybehívni Kolozsvárra, amelyen Erdély 
és Bánát egyetemes zsidósága pártárnyalatra való 
tekintet nélkül képviseltetni fogja magát. Ezen 
általános Palesztina konferencia keretén belül fogja 
Weizmann ismertetni a zsidó országépités jelenlegi 
politikai és gazdasági helyzetét.

Weizmann ideórkezósével kapcsolatban mozgalom 
indult meg annak érdekében, hogy Erdély zsidó­
sága azzal tisztelje meg a nagy vezért, hogy a 
maga részéről is beiktatja őt a Keren Kajemet 
Löjiszrael arany könyvébe.

SzirájkbalépÉeh a kolozsvári 
felsőipralskola növendékei

Xz igazgató szigora miatt nem akarják látogatni az előadásokat 
A diákok követelik az intézet igazgatójának eltávolítását

(Cluj-Kolozsvár, nov. 23. Az Uj Kelet tudó 
sitójától.) Az iskolák életében szokatlan ese­
mény játszódott le ma Kolozsváron. A kolozs­
vári felsőipariskola (Scoala de Conductor! Tech­
nic; növendékei, az első osztályú tanulókat ki­
véve, tegnap délelőtt sztrájkba léptek.

Az Uj Kelet munkatársa ma délután fel­
kereste Mihaileseu Gheorghet, az intézet igaz­
gatóját, aki előadta, ho^y a sztrájkra a felső- 
ipariskolának három végzett növendéke bujto- 
gatta fel a diákokat, akik ellen különben az 
ioazgatóság közbenjárására a kolozsvári rendör- 
prefektura is megindította a vizsgálatot.

A három végzett növendék — az igaz­
gató nyilatkozata szerint — azzal vette 
rá a különben is elégedetlenkedő nö­
vendékeket a sztrájkra, hogy az isko­
lától nyert diplomájukkal nem alkal­
mazzák őket az állam műszaki karában.

A fiatal növendékek szolidaritást vállaltak ezzel

diplomájukat érvényesnek nyilvánítsák.
Az igazgató ezután előadta, hogy a bárom 

végzett növendék azért nem tudott' elhelyez­
kedni, mivel diplomájukban feltüntetett általá­
nos osztályzat kevesebb volt a törvény áltel 
előirt 13 és fél pontnál. Ez azonban nem az 
iskolának, hanem egyedül a növendékeknek a 
hibája, akik nem készültek fel kellőképen a 
vizsgákra.

— A növendékek ezenkívül — folytatja az 
^SazSafo több apró dolgot sérelmeznek és 
különösen az altalam alkalmazott szigorusá0, 
bántja őket.

— De az iparban vasrezsimnek kell ural­
kodnia — jegyzi meg szellemesen az igazgató. 
Es ezért én a közoktatásügyi minisztérium által 
előirt iskolai szabályokat betüszerint alkalmaz­
tam. így például elrendeltem, hogy

a rossz tanulók az egész vasárnapot 
az iskolában tanulással töltsék el.

a három végzett növendékkel és, igy akarják j Elrendeltem, hogy a tanulók vasárnaponként 
kierőszakolni a felsőbb ipari hatóságoknál, hogy j templomba járjanak. Hogy ne sétáljanak sokat

I zzmsem I

Mielőtt ruhaszövetet 
Mielőtt házi ruhára való mosóárut

Mielőtt fehér és ágynemüvásznat
vásárolna, tekintse meg a P&tiStCtl ÁzttlláZ

nyílt rőfösosztályának kirakatait.
most meg-

az uccán. Hogy ne járjanak moziba. Hogy 
egyenruhát viseljenek. A diákok között azou- 
ban <í£y anarchikus szellem uralkodik és csak 
kevesen rendelték magukat alá ezeknek a sza­
bályoknak. Az igazgatóság természetesen szigorú 
büntetésben részesítette a nem engedelmes- 
kedöket.

A növendékek különösen azt sérelmezik, 
hogy nem tekintjük őket az egyetemi hallga­
tókkal egyenrangúaknak. Arra nem gondolnak 
a növendékek, hogy még nem haladták meg az 
egyetemi hallgatók korát és intellektuális kép­
zettségét sem. Különben is az iskola intenciója 
odairányul, hogy fegyelmezett embereket ne­
veljen.

— Végül a növendékek azt kívánják, hogy
távozzam el az iskola éléről, mert tul- 

szigoru vagyok velük szemben.
Természetesen, ezek a gyerekes kívánságok nem 
teljesíthetők és épen ezért az iskola tanári kara 
tegnapi ülésén elhatározta, hogy a második, 
harmadik és negyedik osztály sztrájkoló növen­
dékeit egy hétre kizárja az iskolából. Az iskola­
felügyelőség is csak azután fogja érdemlegesen 
meghallgatni a növendékek kívánságait, mimén 
a sztrájkot beszüntetik.

Az iskola igazgatósága különben megbe.-zé 
lésre hívta össze a növendékek szüleit. Mi inti- 
lesei igazgató azt a reményét fejezte ki, hogy 
a szülök tanácsa komoly belátásra fogja bírni 
a sztrájkoló növendékeket s a kollektiv kizárási 
büntetés kitöltése után újra megkezdik a ko­
moly munkát.

Meglátogattuk a sztrájkoló diákokat is, akik 
épen ülést tartottak az intézet egyik emeleti 
termében. A diákok éles és elkeseredett szavak­
kal adtak kifejezést az intézet igazgatója elleni 
panaszuknak és a maguk igazát igyekeztek bi­
zonyítani. A legsúlyosabb vádakat hangoztatják 
az igazgató ellen, köztük olyanokat is, amelyek 
túllépik az iskola kereteit és az igazgató ma 
gánéletére vona-koznak. A diákok követelik az 
igazgató távozását, ellenkező esetben nem haj­
landók az előadásokat tovább látogatni.

Ép mikor elhagytuk a diákok gyűlését. lé­
pett be az iskola kapuján Boldin komiszár, aki 
a reudörprefektura megbízásából indítja meg a 
vizsgálatot a felbujtók ellen. A diákok a rend­
őri közeg láttára megdöbbenéssel dugták össze 
a fejüket.

Mottó:

Legnagyobb garancia erre az 58 év óta fennálló

kitűnő hírneve, mint egyetlen és legna­
gyobb szaküzlet Erdélyben. — Förster világ­

márka vezérképviselete.

Zongorák
kaphatók hosszabb részletfizetési 
feltétel mellett is. Cluj, Str. Saguna 14. 

Telefonszám 4-19.

ms

BODEQfl
der Therapie 1928.

lei 200. Utánvéttel küldi LEPAGE Kvár, 
Kérjen orvosi jegyzéket.

Naponta friss felvágott tejtermék és saját készítményü sütemények. MolnVtl «"""" o " 
Viszonteladok kedvezményt kapnak. Ugyanott a kapubejáraton «lalOlD " U. O.
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Popp Virgil
— A tízéves hegedűművész —

A pre fék túra dísztermében a dobogón fekete 
bársonyruhában egy kicsiny fiú. Fehér harisnyája, 
csipke kézelője nem káprázik úgy, mint üde, fehér 
arca, amit selymes, szőke fürtök koszoruznak. Apró 
sárga hegedűt szőrit a nyaka alá és játszik. Elő 
szőr a felnőtt művész Kolar Károly gyönyörű 
Mólóját kiséri. Allegro, andante, allegro.

A kis fiutiz éves, Popp Virgilnek hívják, 
most indul a pályájára, de érezzük, hogy befutott. 
Azaz, hogy nem is ezt érezzük. Lelkünket cefogja 
egy varázs gyűrű, az ember nem tudja, kit ömíeszt 
magáoa: ezt a bájos angyal-gyermeket, vagy azt 
a meleg harmóniát, ami nyirettyűje alól fölfakad. 
A zongoránál Mozart lehetett ilyen, akiről kor­
társai írták, hogy „virág volt és egyben őzike, 
egy darab költészet.“

Es ahogy Mozartot játszotta, vidám staccatoit 
és elandaütó andantéit, biztos vonókezeléssel, drága 
fiatal lénye átszellemült, boldogan megvonaglott 
és a közönséget a művészet hatalmával meg- 
nemesitette.

Mellettem egy nagykulturáju ur ül, Dr. Wi- 
lenszky. Arca kipirosodott. Ahogy a gyermek befejezi.
igy szól :

— Ilyenkor érzem, milyen borzasztó, hogy nem 
vagyok gazdag. Ezt a gyereket megragadnám, au­
tóba ültetném és vinném egyenesen Hubermann 
Broniszlávhoz Berlinbe !

Babérkoszorút, sok-sok virágot hoztak és oda- 
helyeztékjja zongorára. Tomboló tapp hívja Virgilt. 
Kijön a művész szobából, kedvesen meghajol, kissé 
elfogódottan.

És amikor a hivatalos meghajlásokkal végez, 
odauéz anyjára, aki ott ül szemben vele. Odanéz 
és átlop egy könnjtet az anya szeméből a magáéba.

(sz. i.)

Selyem florharisnya no
Hl JL1. minden színben .. leiBlatt-áruház. CLÜJ

— Bratianu miniszterelnököt megope­
rálták. Bukarestből jelentik: A miniszterelnök 
torokgyuladása ma szükségessé tette a sebészeti 
beavatkozást, amely után úgy az általános álla­
pot, mint a helyi tünetek jelentékenyen meg­
javultak.

— Olaszország és Franciaország között 
tárgyalások folynak ? Parisból jelentik : Az 
„Inrrsnsigeant“ azt az értesülést közli, hogy egy 
olasz diplomatával történt beszélgetése kapcsán, 
akinek nevét nem említi, tudomást szerzett arról, 
hogy Olaszország és Franciaország között tárgyalá­
sok folynak, melyek rövidesen szerződéskötésre ve­
zetnek. A lap szerint Róma nem tárgyal közvetle­
nül Belgráddal, hanem a párisi kormány közvetíti 
zz olasz kívánságokat a belgrádi kormánynál.

— Dempsey és Tunney harmadik talál­
kozása. Newyorkból jelentik: Dempsey és 
Tunney harmadik találkozását 1928 júniusában 
állapították meg, 15 menetre. Hogy hol tart­
ják meg a mérkőzést, még nem tudják.

— Nagy gyári tűz Budapesten. Buda­
pestről jelentik: A Beszkárt Asztalos Sándor- 
uccai telepén nagy tűz ütött ki, mely átter­
jedt a villamos kocsik mosótelepére is. A tűz­
oltóság nagy aparátussal vonult ki. Az oltás 
folyik.

— Caius Brediceanu nemzetiparaszt- 
párti képviselő lesz Románia brazíliai kö­
vete. Bukarestből jelentik: Amióta az észak- 
amerikai államokba megszűnt a kivándorlás, a ki- 
vándorlási ügynökök Braziliába szállították a ki­
vándorolni igyekvőket. Csak a napokban érkezett 
vissza egy hosszabb tanul tnáayutról a nemzeti- 
parasztpárti szenátor T. Raducanu, aki kijelentette 
munkatársunk előtt, hogy minden képzeletet felül­
múló nyomorúságos helyzetben szenvednek azok, 
akik Brazíliában vélték az uj hazájukat feltalálni. 
A nemzetiparasztpárti szenátor szerint rengeteg er­
délyi kivándorló él odakint a legnagyobb nyomor­
ban, akik szives örömest jönnének haza, azonban 
annyit is alig tudnak keresni, hogy éhen ne hal­
janak és egyelőre gondolni sem tudnak arra, hogy 
a drága hajójegyet meg tudják venni. Raducanu 
szenátor most egy akciót tervez, hogy a Braziliá­
ban szenvedő kivándorlókat diplomáciai utón hozatja 
haza és lapunk utján felkéri mindazon erdélyi 
kisebbségi polgárokat, akiknek hozzátartozóik ki­
vándoroltak, hogy tudassák véle a kivándorolt cimét, 
hogy bekerüljenek a hazahozandók listájába. Leg­
alkalmasabb, ha a kivándorolt legutolsó levelét 
küldik be Raducanu szenátornak. (Citne: Prof. 
dr. Toni Raducanu senator Bucuresti, Alea Vul- 
pache 10 ) Ugyiátszik, hogy a kormány is erélyes 
lépégre készül a brazíliai kivándorlók nyomorának 
enyhítésére és félsegélyezésére, mert a mai hiva­
talos közlemények szerint a külügyminisztérium 
jövő évi költség vetésében már helyet kapott az 
újonnan felállítandó brazíliai nagykövetség tétele is. 
Információink szériát ez állásra Caius Brediceanu 
lugosi nemzeti paraeztpárt.i képviselőt kombinálják. 
Brediceanu képviselő, Vajda Sándor miniszter­
elnöksége alatt külügyminiszteri államti kár volt.

— Morris Rosenfeld irodalmi esi. A
kolozsvári sóraércsapatok folyó hó 26-án Morris 
Roaenfeld irodalmi estet rendeznek. Az estély 
a Ferdinand király úti iskola nagytermében lesz 
megtartva. A program a következő: Ismertetés 
Morris Rosenfeldről, amely ismertetés során 
Morris Rosenfeld nek a következő verseit fogják 
előadni: Az én dalom, Műhely, Nem adom, 
Csavargók, Vihar, Az én fiam, Csalogány a 
munkáshoz, Juda, Zsidó május (szavalókórus). 
Az estélyre a sómérek ezúton hívják meg Ko­
lozsvár zsidóságát. A belépés díjtalan.

— Ma, csütörtökön este lesz az Ujság- 
iróklubban a modern táncok bemutatója, mely 
dv. Radnay tánctanár vezetésével szemléletesen fogja 
a közönség előtt végigvonultatni a legújabb kreá­
ciókat, melyek a mai világvárosok tánctermeiben 
divatosak.

Hetvenötesztendős a petróleum- 
világítás. Budapestről jelentik : A petróleum vilá­
gítás 75 esztendős jubileumát ünnepli. A petróieum- 
világitás felfedezője Schreiner galíciai tejkereskedö 
volt. A világítást először a lembergi kórházban al­
kalmazták, ionén Bécsbe került, ahonnan azután 
világszerte elterjedt.

— Villamos-katasztrófa egy németor­
szági vasútvonalon. Casselböl jelentik : A Her­
ei les-vasútvonalon egy villamoskocsi utasokkal meg­
telve, a gyors lefékezés ellenére őrült iramban ro­
hant le a lejtőn és a megállóhelyen neki futott két 
másik kocsinak. A vonat kocsijai felborultak és 
összetörtek. A romok alól 16 súlyos sebesültet 
szedtek ki.

vásárlás 
bizalom 
dolga!

Hajójbutort akar venni,ne sajnáljaaz utat

Tg.-Mure$ Marosvásárhelyre
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gyárak képviselete.

Hitelképes egyéneknek kedvező fizetési feltételeky

Kötött divatkabát
Hl JL& mindenszinben lei------
Blatt áruház CLÜJ

—- Egyházi átok az Action Francaise 
ellen. Parisból jelentik :• A pápai kúria és a 
nacionalista Action Francaise közötti harc ma 
már annyira kiélesedett, hogy az egyház a ki- 
átkozás fegyverét veszi igénybe. A bordeauxi 
püspök, Andrieux bíboros legutóbbi körrende­
letében utasította lelkészeit, hogy az Action 
Francaise csoportjába tartozó egyének közül 
senkit többé meg ne gyóntassanak és egy­
házi segítségben ne részesítsenek. Ez a ren­
delet tulajdonképen majdnem egyértelmű a nagy 
egyházi kiátkozáesal. Az Action Francaise tag­
jait ezután csak akkor engedik a szentségek köze­
lébe, ha ezek az illetékes lelkipásztor előtt két 
tanú kíséretében nyíltan megtagadják a nacionalista 
organizáció vezetői által hirdetett tanokat. Azokat 
a lelkészeket, akik ezt a rendeletet a legszigorúb­
ban be nem tartják, a bíboros püspök lelkészi tiszt­
jüktől való fölmentéssel fenyegeti meg.

— A svéd királyi hercegnek a buda­
pesti Nemzeti Szalon plakettet ajándékozott.
Stockholmból jelentik: A svéd-magyar egyesület 
nemrég lezajlott estélyén, amelyen személyesen 
Jenő királyi herceg, a király öccse is megjelent, 
ünnepélyes keretek között adták át a budapesti 
Nemzeti Szalon művészi plakettjét, annak emlékére, 
hogy Jenő királyi herceg a tavasz folyamán Buda­
pesten rendezett svéd kép tárlaton képeivel szerepelt. 
A jövö ősz folyamán Stockholmban rendeznek 
magyar tárlatot.

— Újjászervezik az ívria kolozsvári hé­
ber nyelvkört. A Kolozsváron már évekkel ezelőtt 
alakult „Ivria“ héber társaskör a Barisszia Akade- 
mit iniciativájára újjáalakul. A cluji ifjúsági egye­
sületek tagjai között, valamit a közönség körében 
is nagy számban vannak, akik a héber nyelvet meg­
lehetősen beszélik és éppen egy ilyen héber társas­
kör hiánya akadályozta eddig, hogy legalább heten­
kénti héber társalgással fejlesszék és előbbre vigyék 
a héber nyelv terjesztését. A cluji Barisszia Aka- 
demit egy 8 tagú bizottságot jelölt ki az „Ivria“ 
újjáélesztésének és megszervezésének előkészítő mun­
kálataira, mely bizottság az alábbi felhívással fordul 
a héberül beszélők táborához :

rratyn man irrt nmtsetr /mnj?» ittuk 
m d’uib um« ♦rrnnb mw »rrajn mmnm 
wv bmi -pyn na onpiön nba b2 bx 
mr errb v'v nbx bzb', utj» it ,Tmab 
tennem rmayrr nawn jra nijrr nra 
nem 'Min bz na iwötö mn rrr nvb vtfmnsn 
)bü2 r^mn arn rrnrw nacab n•»najn 
B. L. Pop 10. mm 4 rryt?2 (november 27) 
oyarnr hg ,)ibb wn nnptr 'ö bs •non*’ bn 

»aöp bv im i:'T2 to* 
'ni* ~n :atr' nrrnarr ma: na

— Egy bolgár liszt rémtette. Szófiából
jelentik: A napokban a tüzérségi gyakorlótéren 
gyakorlat közben az ágyút két tüzér a közeli fog­
házépületre irányította és elsütötte. Az ágyú löve­
déke a fogház falába fúródott. A vezetőtiszt erre 
revolverével az ágvu mellett álló két tüzéraltisztet 
rögtön lelőtte. Megindult a katonai vizsgálat, 
amelybe bevonták a rendőrséget is, mely azt hiszi, 
hogy kommunista merényletről van szó a foglyok 
kiszabadítása érdekében. Az ágvulövedék a fogház 
épületében semmi kárt sem okozott.

* Tüdő fü cukorka a köhögést, fulladást 
megszünteti azonnal. Megóv járványos betegségek­
től. Ára 15 Lej. Osváth gyógyszertár Targu-Mures.

Alti. Plover I 59Q
áruház Cluj

— Berlinben akkora fagy van, hogy 
életveszélyes járni az uccákon. Berlinből 
jelentik: Berlinre olyan rettenetes fagy köszöntött, 
hogy a város uccáin valósággal életveszélyes járni. 
A megfagyott havon temérdek baleset történik, igy 
Wirth volt kancellár is olyan szerencsétlenül bu­
kott el a Potsdamer Platzon, hogy kificamította 
a karját.
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— Megjelent a „Múlt és Jövő“ novem­
ber havi Száma. A gyönyörű mélynyomatu olaj- 
illusztrációkon kívül ebben a számban különösen 
kiemelkednek Szenes Fülöpnek. a királyok festőjé­
nek alkotásai. A kivételesen gazdag számból közöljük 
a következő tartalmat : Dr. Dési Géza : Wotan. 
Somlyó Zoltán : Kaddis. Sidonie Tamaschoff Jeftaj 
leánya. Holder József. Patai Edith: Szenes Fülöp. 
Szenes kollektiv kiállítása a nemzeti Szalon összes 
termeiben. Csermely Gyula : Csillagok a tengerben. 
Dr. Kábán Nison : A cionizmus recepciója Magyar- 
országon. A. J. Stybel: Az alkotás és végzete. Len­
kei Henrik: A Sussmann Rabbi szentföldi útleírásai. 
Csillag Ibolya: Regele a sirató asszony. Dr. Grosz- 
man Frigyes : Becsületsértés a héber jogban. Pa­
tai József: A Dublini Caddik holdja. Dr. Fried­
mann Dénes : Az ötvenéves rabbiképző. Alexander 
Bernát : Feldman Mózes útja a Jesivától Pestig ! 
Tibor Dénes: Erdélyi hírek. Zsidó Hunor. Krónika 
és Szemle. Tollhegyről. Közgazdaság stb. stb. Az 
illusztrált folyóiratot e hó 23 ikán szerdán küldöt­
tek szét a „Múlt: és Jövő“ romániai szerkesztősége 
és kiadóhivatalából Cluj, St. Jón Maiorescu 12. 
(volt Gyulai Pál-ucca).

KOTTALEPAGEJÄ
1 •j.nar... iimiwi i n ■ nn - «-r-r n-rruawtri«-—f..

— Az Ábrahám József hátszegi bank- 
igazgató házában tartott szabálytalan ház­
kutatás epilógusa. Még a júliusi képviselő 
választások alkalmával történt, hogy a dévai 
ügyészség házkutatást rendelt el Ábrahám József 
hátszegi bankigazgatónál, az ottani cionista 
helyicsoport elnökénél. A házkutatást elrendelő 
végzésben elő volt írva, hogy csak az engedély 
nélkül talált fegyverek kobozandók el. Ónig a 
rendörkomiszár a felmutatott szabályszerű en­
gedélyek ellenére, elkobozta a bankigazgató által 
önként felmutatott vadászfegyvert és browning 
pisztolyt és mint, bűnjeleket a dévai ügyész­
ségre küldötte. Abrahám József reklamációjára 
az ügyészség, miután megállapította, hegy a 
fegyverek elkobzása szabálytalan volt, elrendelte 
a fegyverek visszaadását. Abrahám bankigaz­
gató most hivatalos hatalommal való visszaélés 
cimén feljelentést tett az ügyészségen Oniga 
reLdőrkomiszár ellen. Egyúttal az ismeretlen 
feljelentő személyazonosságának megállapítására 
irányuló vizsgálat megindítását is kérte.

GRÄM ÖWnLEP ÁGÉ'
— Rendeletileg visszamarasztották a 

kiutasított jugoszláviai magyar színtársu­
latot. Szabadkáról jelentik: Streliczky Dénes 
jugoszláviai magyar képviselő közbenjárására 
Vu kiese vies miniszterelnök rendeletiig intézke­
dett, hogy a kiutasított magyar színtársulat a 
haráron visszamaradjon. A szinésztrupp Sza­
badkán várja be a további intézkedéseket.

I Összes butorsziikségíefét
fi mélyen leszállított árban szerezheti be Lampel 
|t butorraktárban, Cluj, Reg. Maria 34.

— Egyhónapi fogházra és tízezer lej 
pénzbüntetésre ítéltek csalás miatt egy 
kolozsvári Ügyvédet. A kolozsvári törvényszék 
Lirzmajer tanácsa ma délelőtt tárgyalta Laba Va­
si ie volt képviselő és kolozsvári ügyvéd bűn perét. 
A vádirat szerint dr. Caba Vasile még 1924-ben 
17.500 lejt vett át Muresan Joan harasztosi vas­
úti tisztviselőtől azzal, hogy közbe fog járni a 
kolozsvári üzletvezetőségen Coltescu főellenőrnél, 
hogy áthelyezzék Tordára. Dr. Caba nem tett ele­
get vállalt kötelezettségének. Közben Muresan Joan 
tüdő vészben meghalt és özvegye, dr. Fersigan Ro­
mulus utján csalás miatt perc indított Caba ellen. 
A mai tárgyaláson a vádirat felolvasása után dr. 
Birescu ügyész vádbeszéde és Dr. Kiss ügyved 
védőbeszéd után a bíróság egyhónapi fogházra és 
10 ezer lej mellékbüntetésre ítélte a vádlottat. Dr. 
Bireescu ügyész súlyosbításért felebbezett, mig a 
vádlott azért felebbezett, mert sérelmesnek találta, 
bogy a bíróság bűncselekménynek minősítette az 
ellene felhozott vádat.

— Fogházra ítéltek egy páriát, mert a 
japán császártól a páriák helyzetének ja- 

I vitását kérte. Tokióból jelentik: A japán csá- 
1 szár tegnap nagy katonai szemlén vett részt, 

melynek alkalmából, egy a páriák osztályába 
tartozó katona a császár elé térdelt és kérvényt 

; akart átnyújtani, amelyben a páriák helyzeté- 
nek javítását kérelmezte. A császár az incidenst 
nem vette észre. A kérvényező katonát „me- 

I részségéért“ elfogták s egyévi fogházra ítélték.
— Eljegyzés. Naftali József maros vásárhelyi 

kereskedő eljegyezte Osztfeld Izrael földbirtokos 
leányát Bertuskát Álba Júliáról (Gyulafehérvár). 
Minden külön értesítés helyett.

* Ízléses ékszereket és dísztárgyakat csak 
Erdélyi ékszerésznél találhat Targul-Muresen.

ZKNELKf AGE"x;
— A német zsidó Történettudományi 

egyesület jubileuma. Berlinből jelentik: A 
németországi zsidó Történettudományi Egyesület 
tegnap ünnepelte megalakulásának huszonöt éves 
jubileumát. Ebből az alkalomból dr. Hoffmann 
előadást tartott Jakob Abraham és Abraham 
Abramson érem-szobrász okról, akikul 775 és 1810 
között működtek. Az egyesület birtokában levő 
énnek közül egyet beküldtek Hindenburg biro­
dalmi elnöknek, egyet dr. Becker kultuszmi­
niszternek és egyet az egyesület kiváló mun­
kásának, Ellbogen professornak. Sobernheim 
professzor felolvasta az üdvözlő táviratokat, kö­
zöttiek az elnökét, a kultuszminiszterét és a 
különböző tudományos intézetekét, közöttük a 
berlini és jeruzsálemi egyetemek rektorátusáét. 
A hivatalos rész után Landsberger professzor 
Rembrandt zsidó alakjairól beszélt. A zsidóknak

mondotta — minden okuk megvan arra 
hogy Rembrandttal foglalkozzanak. A mester ott 
élt közöttük Amsterdam utcáin és minden ér­
dekesebb festett és rajzolt portréjának eredetije 
ott élt. Neki köszönhetjük rabbi Mönasse ben 
Izrael portréját. Az egyetlen mii, amit Remb­
randt illusztrált, Mönasse ben Izrael könyve 
Annyira becsülte és értette a zsidóságot, hogy 
Mtix Liebermann, a mai testőnemzedék egyik 
legnagyobbja ezeket mondotta róla: „Nagy dij- 
jat adnék annak, aki kimutatja, hogy Remb­
randt zsidó volt,, \ agy hogy ereiben zsidó vér 
folytán Az előadó kijelentette, hogy véleménye 
szerint teljesen kizárt dolog, hogy Rembrandt 
zsidó volt. Arcvonásai és ismert tulajdonsági 
ellentmondanak annak. Rámutatott arra, Remb­
randt az ujtestamentumi alakokat zsidókként dol­
gozta föl. Saul és Dávid cimü képében az öre­
gedő Saulban önmagát rajzolta.

Butorbevásárlók figyelmébe!
Butorszükségleteinek beszerzése előtt ok­
vetlen tekintse meg FISCHER 

ALBERT bútoráruházát:
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 61. alatt
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Legjobb a

iézfiromito
Puhít, fehérít, finomít. — Kapható mindenütt. 

Főraktár:

EMBE-drapéria
jSzeret-e még?
i Lesz maga juszt is —- Gyúrd Rozi — Az én ba- 
I hám egy fekete nő — Zsuzsika kedves — Lesz 
* még a ridikülbe’ — Nem hiszek én semmit magá- 
i nak — Halló, ha ló nincs, szamár is jó — Was 

macht der Mayer

és minden slágerlemez
1 tö°. Le na ere oramnfon-

• osztályban
;3

FáHSES 1

Vímpassítig U
l ff _ _
T hó és sárcipő a legjobb és legolcsóbb

Ismeretlen tettesek betörtek egy 
Ferdsnánd király-úti bőrkereskedésbe, a
kolozsvári rendőrség bűnügyi osztálya megindította 
a nyomozást ismeretlen tettesek ellen, akik múlt 
éjszaka betörtek Léderer Albert Ferdinand király­
iad bőrkereskedésébe s onnan 170 ezer lej értékű 
bőrárut loptak el. A tettesek letartóztatása órák 
kérdése.

5, Friss norvégiai

I csukamájolaj
I már megérkezett. Teljesen íztelen és szagta- 
p Un, csaknem olyan, mint a Sardinia olaj. —

1 1 üveg ara 501ej.
* portot nem számítjuk fel. Leírást ingyen és 

bérmentve küldünk, ha egy lev. lapon pontos 
címét kézli. Főraktár : dr. Biró gyógyszer- 

tár, Cluj

A világirodalom leghíresebb kalandor­
regényei — a legszebb kiállításban

KOCfl/IBOlE
történetei PONSON-tól

Most jelentek meg:

Hercegnő és cigány ................ 170
Artoff gróf tragédiája ...........  170
A vadember halála....................  170
A büntetések büntetése...........  170

Minden egyes kötet 330—350 lapból áll

Kaphatók
az Uj Kelet könyvosztályában

sS Die Oper ím Heim j Héber lemezek
húsz legszebb operarészlet 320 L ZL'Jfk 
a két hatalmas kötet együtt lei

Pinkászovicz, Rosenblatt stb. világhírű 
kántoroktól

LEPAGE zenemű, CLUJ j £, J?JPAGE |^a™ofonosztá^

KÖRÖS ANDOR

Forgószél
(Regény a világháború és a forradalmak idejéből.)

Ára 306 íeí
Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában, Cluj

GÁRDONYI GÉZA 
müveinek
gyűjteményes kiadása:

Boldog halál szekerén ont
zeta.....................................................  ^
Mi erősebb a halálnál......................... 204
Láthatatlan ember .................. " 240
Amiket az utleiró elhallgat.............. jßß
Bibi ....   ~A,
v- ci m"z‘i "..i,"   204r uztalevel (költemények) ... j20
?eTber ” XXXXiüX!" 120
Aprúis „  ;; 120

Kaphatók az U j Kelet könyvosztályában
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Használatával eléri, hogy arcbőre nem lesz fényes és 
bársonyossá válik. a. púdert pedig az arcom megtartia.

Vízérkepviseiö: B. Lax.Sír. Bafi te: 14. Bucuresti

Viktória
Cégtulajdonos: FISCHER RUDOLF)
butorrmfct&r
Cal. Reg. Ferdinand 40. sz. alól 
átköltözött Str. Reg. Maria 9 sz.
alá saját házába. Az átköltözéssel kapcso­
latosan az összes raktáron levő áruk mé­

lyen leszállított áron szerezhetők be.
7-39 Telefon 7-39

December másodlkára halaszíoíía el döntéséi 
a Semmiiőszék a báró Grödl-cég 

milliárdos erdőperében
Öl hatalmas ládát tesznek ki a periratok. Mit vitatnak a felperesek ?

Pályázat.
A satu-maréi román tannyelvű őrt. izr. nép­

iskola iskolaszéke pályázatot hirdet tanítói ál­
lásra.

Pályázhatnak olyan zsidó vagy román nem­
zetiségű férfi vagy női tanerők, akik a román 
nyelv-vizsgát sikerrel letették és akik képesek a 
III.-IV. osztylzokat vezetni,

Az állás azonnal elfoglalandó.
Költségek csak a meghívottnak téritettnek 

meg.
Pályázatok egyszerű má-olatokkal, fizetési 

igények, valamint a családi állapot megjelölése 
mellett a legrövidebb időn beiül alábbi címre 
küldendők.
Directiunea $coalei Primaria izr. őrt. Satu- 
Maré. Str. Colonel Iacobini No. 4.

Sí íne-fava
könyvek,
elsőrendű tartalommal, 
szép kiállításban

meglepően olcsó áron.
Andai Ernő : Az álmok asszonyba. — Szini Gyula: 
Homo doktor kísérlete. — Galopin: A vörös szan­
dál. — Dominik : Atlantis feltámadása. — Dahl: 
Utazás egy házmesterfülke körül. — Mandelstam: 
Hellywood. — Fouchardiere : Ha nagyjaink vissza­
térnek. — Schnitzler A.: Hajnali mérkőzés. — 
Hupujmazuel: A sakkjátékos. — Toudeuze: Aki 

ellopta a golfáramot.
Egy-egy kötet ára (240—250 lapnyi terjede­
lemben) fűzre 55 lej, ízléses kötésben 88 lej.

Megrendelhető az U j Kelet könyvosztályában

1 (Bucu resti-Bukarest, november 23. Az űj 
Kelet tudósítójától.) Szokatlan érdeklődés előzte 
meg országszerte a báró Grödl-cég és a íélsö- 
visói közbirtokosság egyrésze között 1876 óta 
folyó perének a végső fórumon való tárgyalá­
sát. A bukaresti igazságügyi palota második 
emeletén elhelyezett SemmitÖszék első szekció­
jának terme, amelyben csak egyetlen pad áll a 
hallgatóság rendelkezésére, ezúttal zsúfolás1 g 
megtelt, holott máskor alig van közönsége a 
kizárólag jogi szaktárgyalásoknak. A semmitő- 
széki tárgyalásokon ugyanis nincsenek tanú- 
kihallgatások, nincs izgalom és váratlan fordu- 

, l&t. A bíróság, amely hét tagból áll, meghall­
gatja a két fél ügyvédeit, azután visszavonul 
tanácskozásra és a peranyag alapján kihirdeti 
ítéletét.

Csak az országosan ismert és úgy nemzet- 
gazdasági, mint szociálpolitikai szempontból 
nagyfontosságu pernek tulajdoiiitüató, hogy ami - 

I kor a SemmitÖszék feketetaláros két bírája be­
vonult, már mozogni sem lehetett a tárgvaló- 

, teremben. Miután a bíróság elfoglalta a helyét, 
az egyik szolga egy óriási köteg iratot tesz le a 

■ birdság asztalára és aztán kérdő arccal fordul a 
bíróság elnöke felé.

A szoba ajtaja, ahová a bíróság tanácsko­
zásra szokott visszavonulni, nyitva van és lát­
hatni, hogy ott két egymás mellé tolt asztal 
szinte roskadásig tele van aktákkal. Öt nagy 
ládában érkeztek a per aktái és ha most a bí­
róság elnöke azt kívánja, hogy az összes aktá­
kat a bíróság asztalára helyezzék, akkor az öt 
láda akta szinte eltemeti & bíróság tagjait. De 
az elnök megelégszik azzal a huszkilós akta­
csomaggal, ami már ott fekszik előtte.

Megkezdődik a tárgyalás. Elsőnek dr. Lugo- 
sianu nemzetipárti képviselő, a felperes köz- 
birtokosok ügyvédje szólal fel. Beszédét azzal 
kezdi, hogy a bukaresti Semmitöszéken még 
nem tárgyaltak ehhez hasonló nagy pert, a per 
tárgyát egy olyan vagyon képezi, mely majd­
nem másfélmilliárd lej értéknek telel meg, húsz 
éve folyik a per ... és miután Lugosianu nagy 
vonásokkal vázolja a per történetét, egészen 
váratlanul a következő kéréssel fordul a SemmitÖ­
szék elnökéhez:

— Ügyfeleim nevében kérem a magas bíró­
sagot, hogy halassza el a tárgyalást, a magyar 
igazságügyminiszter 1914 ben kelt 51.475. számú 
rendelete alapján, mely kimondja, hogy köz- 
birtokossági perekben egyelőre nem lehet ítéle­
tet hozni. A per anyaga olyan óriási, hónapok 
kellenének annak alapos áttanulmányozásához 
és ma az a helyzet, hogy ezt a pert tulajdon­
képen senki sem ismeri... És különben is rövi­
desen sorra kerül a törvénykezési egységesítésé­
ről szóló törvény, ha ez a per már húsz éve

folyik, nyugodtan el lehet még vagy 6 hónapra 
halasztani...

Juga Gábor dr. képviselő, a máramarosi 
görög katolikus parochiák nevében szólal fel 
és hasonlóan halasztási indítványt nyújt be. 
A görög katolikus püspökség nem kapott hiva­
talos értesítést, hogy ezt a pert ma tárgyalják, 
pedig a püspökség is érdekelve van a perben 
es igy nem is volt módjában az aktákat át­
tanulmányozni.

Grödi báróék ügyvédje, Djuvara professzor 
szerint azonban semmi értelme sincs a per el­
halasztásának, ha húsz év nem volt elegendő a 
per anyagának áttanulmányozására, akkor az a 
üat hónap, amellyel a felperesek a tárgyalást 
elhalasztani kérik, nem fog sokat segíteni. De 
különben is hogyan lehet a magyar igazságügy­
miniszter rendelete alapján kérni a tárgyalás 
elhalasztását, hiszen az háborús rendelet volt ? 
Kéri a tárgyalás folytatását.

Grödlék másik ügyvédje, dr. Ha^iegan kört 
szót ezután és Juga képviselőnek szavaira 
reflektálva kijelenti, hogy ha a görög katolikus 
püspökség nem is kapott idézést a perre, a ki­
sajátítási törvény vonatkozó paragrafusai szelleme 
szerint kell döntsön a bíróság, amely kimondja, 
hogy az érdekelt feleknek érdeklődniük kell a 
tárgyalások után meghívó és idézés nélkül is. 
Eszerint tehát a püspökség el kellett volna 
küldje a megbízottját.

A SemmitÖszék másfélórai tárgyalás után 
kihirdette határozatát, amely szerint a tárgya­
lást december másodikára elhalasztotta.

Két hét múlva hangzik el tehát az utolsó 
szó ebben a nagy perben.

A jegybank szerepe a gazdasági krízis 
enyhítésében. Nagyon figyelemreméltó elő­
adást tartott Bukarestben tegnap este Jón 
0linceann a Banca National a volt igazgatója n 
gazdasági krízisről és a jegybank ezirántu hi­
vatásáról. Az előadó szerint a Banca Nationa- 
lának döntő szerepe kell, hogy legyen a válság 
orvoslásában. Ezt úgy képzeli el, hogy egy- 
milliárd lejt kitevő alapot kell teremteni a 
nagybankoknál levő tőkefölöslegekből, amelye­
ket a Banka Nationala kezeljen, illetve* a 
jegybank helyezze forgalomba a jelenleg immo­
bil tökéket. A gazdasági életnek ilyen utón 
való alimentációját Bratianu Vintila pénzügy- 
miniszter is helyesli, minthogy maga az állam 
is károsodik a forgalomból kimaradt tökék

Columbia gramofon 
és lemezek

Révész Ernő, — Targu-Mures
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UJ KELET

gyümölcsözetlensége miatt. Éppen ezért a köz- 
í>onti állampénztárnál és a letétpénztárnál és 
a pénzügy igazgatóságoknál levő állami pénz- 
fölöslegeket is a hitelfolyósítási alaphoz kel­
lene csatolni, viszont az állam csekkel fog majd 
fizetni, amelyet a JBanca Nationala fog bevál­
tani. Ezáltal nemcsak az állam hitelezői fog­
nak jól járni, de megszűnik a visszaélések le­
hetősége is. Természetes, hogy az egymilliárdos 
alapból történendő hitelfolyósításokat a ßanca 
Nationalának tárgyilagos kritériumok, nem pe­
dig mellékszempontok alapján kell eszközölnie, 
még pedig olcsóbb kamatozás mellett, miáltal 
az igy alimentált pénzintézetek is kény szerit ve 
lesznek a kihelyezési kamatláb leszállítására. 
Az olcsó pénz pedig a gazdasági krízis meg­
szűnését jelenti.

Másfélmillió komoly fedezet van a 
Szerb Takarék 60 milliós passzívájára. A
vagyonbukott Temesvári Szerb Takarékpénztár 
csőd ügyében ma történt meg a bejelentett kö­
vetelések igazolása. Összesen 328 követelést je­
lentettek be, amelyeket a hitelezők el is ismer­
tek. A legnagyobb követelés a Banca de Scont-é, 
amely 305.00Ö lejt, 119.0C0 dollárt, 1.200 svájci 
frankot, 10.000 dinárt, vagyis összesen 20 
millió lejt jelentett be. Lázár Kornél dr. csöd- 
tömeggondnok bejelentette, hogy a 60 millió 
lejnyi passzívával szemben a banknak mind­
össze másfélmillió lej künlevősége, amelynek 
nagy része azonban kétséges. Újabb anyagi fe­
dezetet várnak Rosenthal-Rajna Gyula és 
Hauska Rudolf hazaszállításáról. Rajna tudva­
levőleg Budapesten van letartóztatva és kiada­
tási ügyében már volt is tárgyalás, amelyen 
azzal védekezett, hogy magyar állampolgár, 
aminek bizonyítására november 30-ára uj tár­
gyalást tűztek ki. Ha ekkor nem tudja iga­
zolni magyar állampolgárságát, kiadják Romá­
niának. Hasonló sors vár Hauska vezérigazga­
tóra aki Becsben ül előzetes letartóztatásban.

Közel nyolcmilliárd íej vámot inkasszált 
az állam Oktober végéig. A legfőbb vám- 
vezérigazg&tóság most tette közzé 1927 évi 
bevételeinek részletes adatait. A kimutatás sze­
rint importált áruk után 5 milliárd 582 millió 
337.433 és 30 bánit, exportált áruk után 2 
milliárd 42 millió 244.204 lej és 75 bánit, vám­
bírságokból és más jövedelmekből pedig 308 
millió 727.466 lej és 73 bánit vételeztek be a 
vámhivatalok 1927 január elsejétől október 
31-ig. Az Összes vámbevétel tehát az év első 
tiz hónapjában 7 milliárd 933 millió 309.104 
lej és 78 báni volt, holott az egész évre szóló 
költségvetési előirányzat csak 7 milliárd 900 
millió lej volt, ami elég bizonyíték arra, hogy 
a vámok leszállítása nagyon időszerű intézke­
dés volna, annál is inkább, mert maga a pénz­
ügyminisztérium ebben a 10 hónapban csak 6 
milliárd 583 millió 333.320 lejre számított.

Negyvenmillió dolláros hitelt kapnak az 
orosz acélgyárak. Berlini jelentés szerint az 
orosz szovjetköztársaság megállapodást kötött 
az amerikai Feróival Farguhar-pénzcsoporttal, 
amely 40 millió dollár erejéig kötelezettséget 
vállait az orosz; acélgyárak finanszírozására. A 
nagyarányú üzleti tranzakcióba bele akarnak 
kapcsolódni a romániai anyagrendelésekből is­
mert Otto Wolf és Vereinigte Stahlwerke né­
met acéltrösztök is. Az errevonatkozó tárgya­
lások befejezését december végére várják.

Emelkedett a romániai áruk csehszlovák 
bevitele. A prágai cseh statisztikai hivatal leg­
frissebb adatai szerint Románia árukivitele 
Csehszlovákia felé 75 millió 415 ezer cseh ko­
ronára emelkedett október folyamán. A tavaly 
októberi román áruexporttal szemben, amelynek 
összege 36 millió 327 ezer korona volt, az idei 
kivitel több, mint 100 százalékos emelkedést 
mutat. A kivitt áruk között az élőállat 20 mil­
lió 368 ezer koronával, a gabona és főzelék 41 
millió 448 ezer koronával, a különböző nyers­
anyagok 12 millió 912 ezer koronával és kész­
gyártmányok 687 ezer koronával szerepelnek. 
Ugyanezen időszakban Csehszlovákia 85 millió 
982 ezer korona értékű árut exportált Romá­
niába, vagyis 30 százalékkal többet, mint tavaly 
októberben.

APRÓHIRDETÉSEK
szó 5 lej,Egyszeri közlésnél agy szó 5 lej, vastagai 

vei 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. Állast 
keresőknek 80% kedvezmény. Apróhirdetések dija 
előre fizetendő. Jeligés lehelet csak úgy továbbítunk 
ha portó bélyeg mellékelve van. BljegySéSÍ Mrok élj 8

,bb betű­

iéi, öWizetökaek

10,000 lejt fizetek annak 
ki nekem egy jól jöve­
delmező utazói vagy más 
állást szerez. Megkeresé­
sek „Rutiuirozott keres­
kedő“ jeligére a kiadóba 
kéretnek.

Két egyetemi hallgatónö 
be városban bútorozott 
szobát keres. Cim a kiadó­
ban.

D. Timisoara. Levele van 
a kézbesítőnél, okvettenül 
vegye át. ,

Sápadt, vérszegény és J 
gyönge gyermekeink-1 

nek adjunk a. hideg év- j 
1 szak beálltával Egger-1 
I Emulsiót, mely a leg-! 
I jobb csukamáj olajból | 
j készül. Kapható min- 
I den gyógszertárban és! 

drogueriában

Egv szépen bútorozott 
különbejáratu szoba a bel­
városban kiadó. Cilii a 
kiadóban.

Botor
legolcsóbban besze­
rezhető, hitelképe­
seknek részlet ked­

vezmény.

Klein I.
C. Bég. Ferdinané 69

Mindennap friss, elsőren­
dű minőségű.

bivalytejet
kaphat Schwartz Ignácné 
tej üzen? ében, Calea Dece- 
bál (Rudolf-ut) 36.

Omi, Str. Vlahcta (volt 
: Bólyaí-ü.) 3. Telefon 147

í

Bőr­
kabáto­

kat
speciális módszerrel 
a legtökéletesebben
fest és javít

Hygíenía
kelmefestő és 
vegytisztító
üzeme (Dávid F.-u. 
sarok) Str. Cotita 1. 
Ugyanott minden­
nemű ruhafestés, 

tisztítás

% Üvegcsiszelda és tűkör- ! 
♦ gyár . Táblaüveg raktár ♦ 
J és üvegezési vállalat.« 
I Hibás tükrök ujrafon- ♦ 
*csorozása. 1007 t

Belvárosi 3 szobás, 
minden helyiséggel 

rendelkező

lakás
december 1 -re ki­
adó. Értek ezhe ni 
Mestitz bútorüzlet­
ben, Malom-u. 28.

US'*
Kötél, xsineg, raha-

I STffiritá és gazdasági kö- | 
! telekben állandó raktár, j 

Úgy szántén

géphajtó- 
és csiga­
kőt eleket

! rendelésre készülnek |
j Dávid es Szabó kötél-f 
I gyártóknál,
í Cili, Str. Haeelarüsr 8.1

Lédái, d&bost minden méretben * 
és kivitelben prompt szállít Fagyapot jjs 
gyár Rt. Cíuj. — Telefon 10. szám |

Avíva-Barisszlák 

Zsidó műkedvelők i

CHANUKA-ra
a legalkalmasabb színdarab

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZE I
★

MAGYAR SZÍNHÁZ 
Heti műsor

Csütörtök: Csattan a csók. (2 odszor. Napi bérlet 18..
szám, C. Sorozatszám : 116.)

Péntek: Csattan a csók. (3-adszor. Napi kérlet 19. sz_ 
A. Sorozatszám : 117.)

Szombat d. u. 31/2-kor: Falu rossza. (Ifjúsági előadás, 
nagyon olcsó hely árakkal, Szentgyörgyi István 
föllépésével. Bevezető előadást tart; dr. Csíiry 
Bálint. Sorozat 118.)

Szombat Sb'a-kor: Dohnányi Ernő, hangversenve. (Bach, 
Beethoven, Chopin, Brahms, Liszt, Dolmányig 
Schubert müvei: Mérsékelten emelt hely árakkal 
Bárletszünetben. Sorozatszám 119.)

Vasárnap 3-kor: Piroska és a Farkas., vagy: A Villám- 
király lánya. (Gyermek előadás olcsó kelvárakkal. 
Sorozni szám : 120.)

Vasárnap 6-kor : Bizáncz. (Poór Lilivel, Tárayval, Ja­
nó vies Jenövek Sorozatszám : 121.)

Vasárnap 83/í-kor : Csattan a csók. (Operette-ujdonság 
4 edszer. Napi bérlet 18. szám, B. Sorozatszám : 
122.)

Hétfő : Asszonykám. (Operette repriz, uj betanulással 
és uj szereposztással Napibérlet 19 C. Sorozat­
szám : 123.)

A színházi iroda közleményei 
Hétfőn : Aszonykám uj szereposztással, 

uj betanulással. Az egymásra torlódó újdonságok 
előkészületei annyira lefoglalták a próbaidőt, hogy a 
Finom kis lakás premierjét el kellett halasztani. így 
tehát hétfőn este a tavalyi évad legnagyobbsikerü, 
legvonzóbb operette-ujdonaágnak, az Asszonykámnak 
lesz a reprize teljesen uj szereposztással Uj szerep­
lők lesznek: Mende Klári, Farkas Lili, László An­
dor. Az Asszonykám hétfő esti reprizét rendes bér- 
letfollyamban (19. c.) tartják meg.

Dohnányi jubiláris díszhangversenye a 
Magyar Színházban: szombaton. Kolozsvár 
egész intelligenciája valóságos lázzal várja a szombat 
estét. Dohnányi Ernő a zongora-titán, a jelenkor 
legnagyobb zongoraművésze és zeneköltője ezen az 
estén fogja Kolozsvárott ünnepelni dicsőséges művé­
szi pályafutásának 30-adik évfordulóját. Ezt a jubi­
leumot az egész világ müveit közönsége áhftatos 
lelkesedéssel ünnepli, bizonyos, hogy az ünneplésből 
szombaton este Kolozsvár közönsége is ki fogja venni 
a részét. A szombatesti jubilláris hangversenynek 
olyan gazdag, olyan változatos és hatalmas a prog­
ramja, amilyenre, eddig még nem volt példa. Akinek 
nincs még jegye a szombat esti hangversenyre sies­
sen a Magyar Színház pénztárához biztosítsa helyét 
erre a nagy zenei ünnepre.

Csattan a csók. Ma este másodszor, pénteken 
harmadszor és vasárnap este 6-kor negyedszer adják 
a Csattan a csók című diadalmas sikerű francia 
operett-újdonságot.

Szombaton este: Falu rossza ifjúsági elő­
adásként. Szombaton délután félnégykor nem az 
Egy éj Velencében, hanem a falu rossza kerül színre 
nagyon olcsó helyárakkal, ifjúsági előadásként.

Csütörtök, 1927 november 24

Beethoven IX. szimfóniáját november hé 
29-én fogja Dohnányi Ernő dirigálni, aki ezen al­
kalomból szóló estélyt is ad több erdélyi városban. 
Dohnányi, aki a budapesti és newyorki filmharmó- 
nikusok dirigense, akit a bácsi filmharmónikusok 
50 éves születésnapja alkalmával meleg ünnepelte- 
tósben részesítettek, örömmel vállalta Rezik szemé­
lyes felkérésére a IX. szimfónia dirigálását, amely 
mint dirigensnek legkedveltebb pxése. Dohnányi, 
aki ma a legkiválóbb Beethoven-in terpretátor, par­
titúra nélkül fogja vezényelni a hatalmas zenei 
müvet. Kolozsvár közönsége hálás lehet derék fil­
harmonikusainknak, hogy lehetővé teszik e csodás 
alkotás megismerését, akik 3 hónapi odaadó munka 
után már készen várják az előadást. Jegyek vált­
hatók Lepaga főtéri üzletében.

Ílflífß a kalapszezonnak!
MByC Az JDEAL“-ba

es

A legújabb Erdős Renée könyv :

Lavina Tarsin házassága
(Két kötetben.) Ára 408 lei

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában, Cluj

Történelmi színmű, 4 képben. A kéz OKA 1p| 
irat ára egyszeri előadási joggal • s

A szőke*'éoy
Herzl Tivadar 1 felvonásos vigjátéka.

Ara 250 lei.
Megrendelhetők az Uj Kelet könyvosztályában

elkésve érkezett 10.000 darab filz-, nyúlszőr 
bársony-kalap minden elfogadható áron lesz eláru­
sítva. Reggel 8—1-ig, d. u. 3-7-ig. Reg. Férd. 8.

Átalakítás gyári áron. "TOO

Az újkori
Olaszország története

érdekfeszitö regény keretében
FÉR R ERÓ- túl
a világhírű történetírótól.

A harmadik Róma I-II. kötet 750 lóé
Megrendelhető az Uj Kelet könyrosztáJjában

Kfedima Nyomom- ée Kiadó vállalat B.-T. nyomása, Cluj, Str. Baron L. Pop (volt Brassai-n, 10.

Ssícrl 
hlv&íeil és

í HZ! novei

Meghalt 
akinek élete 
csőlátókkal 
A halott ví 
sorakoznak 
tében csodálj 
delmek közi 
▼olt rajta kil 
aki annyira 
nek bélyegét 
haláleset me| 
rai volna ml 
ban véve ra 
rosszoldala nj 
zonyos, hogyl 
jobb és balol] 
erős kézzel tj 
utján és akkl 
nyugaton Etj 
tarai tombolt! 
minden mega 

Demokrad 
ján. Politikád 
hozta magával 
és élettel telj! 
megvalósitanil 
lottá merevedj 
amely mögöt j 
ritmusa. Büsa 
hitvallása bij 
mögötte az a 
ez a program] 
érintkezésbe, | 
liberalizmus sj 
erötizak-poiitil 
metódusa az ei 
vezhetjük öt | 
hivatottságot J 
kozott átérzéd 
hatatlan hiteti 
vatva Román! 
Megyőződése 1 
párt azonos fj 
érdekében tesj 
gál. Ez a hit! 
gos dogmájává 
a mély konfl] 
többi pártok ] 
kát vágtak.

Bratianu ti 
voltak azokkj 
amelyek az élj 
kirívóbban ny] 
az uj alkot máj 
emberi szabadi 
Gyakorlati poj 
zura mindazzal 
szerint történj 
forrása azonbaj 
liberális pártul 
a speciális geo] 
amelyet Bratij 
töltött. Mert J 
kívüli tehetség 
évtizedeken ka 
akár ellenzékei 
kezében nemea 
sorsát.

A Bratianu 
az elhunyt mii 
kezemunkáj a vl 
segesitése és akii 
az országnak. 1


